Arbeitsblatt 1 zur Physik, 8. Jahrgangsstufe (€T U] o] o]

wichtig: Die in diesem Kurs verwendeten Geréte sind teuer und mussen mit grof3telt Sehgliadelt
werden. Schaden, die auf grobe Fahrlassigkeit zurtick zu fihren sind, missen von dem
jeweiligen Schiler tbernommen werden. Undiszipliniertes Verhalten wiodt sobhne
Vorwarnung — mit einem Verweis geahndet.

Messung der maximalen Geschwindigkeit v eines Schraubenfederml
in Abhangigkeit von der Startauslenkung s

* Einfuhrung in das Messgerat: 25 Messungen pro s, Messzeit: 2s
* Versuchsaufbau Materialliste: 1 massiver Tischful
1 lange Stativstange
1 Schraubenfeder
Gewichtssatz
1 Messgerat mit Ultraschallsensor + Kabel

. Der Sensor wird auf dem Tisch aufgelegt und das Schraubenfederpendelhdetanigmer
angebracht. Der Mindestabstand zwischen Sensor und dem tiefsten Messpunkt solléhaewctt der
Schwingung nicht unter 20 cm betragen.

Variiere die Masse so, dass die Schwingungsdauer bei ca. 1 s liegt. Besfiasse und Federharte

Hinweis: Nullpunkt mit z. Bsp. dem leeren Teller ( 10 g ) justiene und dann 190 g
hinzufigen.
Das Messgerat zeigt die gesuchte Verlangerung s zur Belastung mit 190 g.
M= . kg, G=.......... N,s=........ cm=......... m, D= ... ﬁ
cm

Fuhre zu den Startauslenkungen s = 2,0 cm,... 5,0 cm jeweils 3 Messungen durch und notiere
der Tabelle 1 jeweils die maximale Geschwindigkeit.
Diese Werte kannst du mit dem Stift der gemittelten v-Kurve direktentnehmen.

Hinweis: Auch zur Bestimmung der Startauslenkung kannst du di€&ntfernungsmessung des
Messgerates selber verwenden.

Tabelle der Messergebnisse
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Hausaufgabe:
Auf der Homepage findest du eine Excel-Datei mit den eingetragenen \Vdastelen Versuchsreihen
Ergéanze die Datei um folgende Punkte:
* Namenfeld D fir die Federharte
* in den Zellen der Durchschnittsgeschwindigkeit wird folgende Fornmeitlog:
=summe(c18:c20)/3 Vorsicht: Zellenbereich muss moglicherweise angepasst werd
» Ergéanze die Tabelle um folgende 2 Zeilen:



v in m/s

S”2/lem”2

VA2/(m/sy*2

D/2*s"2/(J)

m/2*v~2/(J)

und fuge folgende Formeln ein:
=cl7"2 und =c21"2

« Erstelle aus diesen beiden Zeilen ein x — y- Diagramm und lege die Tiremtllich die Messwerte
hindurch.

Qualitatives Ergebnis:s”2 und v*2 sind direkt proportional/ sind nicht proportional
Quantitative Uberprifung:

* Lege 2 weitere Zeilen unterhalb der Tabelle an und ermittle die \Wiertiee maximale
Spannungsenergie D/2*s"*2 und die maximale kinetische Energie m/2*v"2

einzutragende Formeln:
Spannungsenergie

=D/2*c1772  ergibt die Einheit:c% scm=Nx*cm=N*0,01m= 0,01Nm = 0,01/

Umrechnung in J erfolgt also mit dem Faktor 0,01
Die Formel muss folgendermal3en aussehen:

= D/2*c1772*0,01
Bewegungsenergie — kinetische Energie

. . . . m 2
=m/2 *v"2  ergibt die Einheit: kg * (?) =]
hier liegt bereits die richtige Einheit vor — eine Korrektur ist uighot

E_spann/J
E_kin/J

Quantitatives ErgebnisE,in max Und Esp max Stimmen tberein/stimmen nicht tberein
(im Rahmen der Messgenauigkeit )
e Erganzen der Datei mit den persdnlichen Daten:
FuRRzeile: Name, Vorname, Klasse, Robert-Koch-Gymnasium, Datum
« absenden der Datei mit einem verniinftigen Namen: Name_Vorname_8c_nudesioxtst
an: richard.schwarz@sz-deg.de



